
 

 
 

CONSIGLIO REGIONALE DEL VENETO 
 

UNDICESIMA LEGISLATURA 
 
 

 
INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA  N.  398 
 
 
QUANDO SI INTENDE ATTIVARE IL “TAVOLO TECNICO PER LA 
RIDUZIONE DEI CONSUMI ENERGETICI”, CRUCIALE PER LE 
POLITICHE REGIONALI PER L’EFFICIENZA E LA TRANSIZIONE 
ECOLOGICA? 
 
presentata l’8 maggio 2023 dai Consiglieri Lorenzoni, Baldin, Guarda, Ostanel e 
Zanoni 
 
 
 
  Premesso che: 
- all’articolo 5 della legge 16 del 5 luglio 2022 è stata prevista l’istituzione di 
un “Tavolo tecnico permanente per la riduzione dei consumi energetici” 
coinvolgendo il territorio ed i principali portatori di interesse al fine di facilitare la 
diffusione delle Comunità di Energia Rinnovabile e diffondere le attività e le 
buone pratiche sviluppate sul territorio regionale in campo energetico; 
- gli obiettivi di investimento sul territorio del Veneto in relazione agli impianti 
da fonte rinnovabile in base al PNIEC e alle successive revisioni in corso di messa 
a punto sulla base dell’obiettivo di riduzione delle emissioni di gas serra del 55% 
al 2030 rispetto al 1990 comportano un’accelerazione marcata del ritmo di 
installazione rispetto agli anni passati. 
  Rilevato che  
- nel 2022 il prezzo medio annuale dell’energia elettrica è salito del 680% 
rispetto al 2020, quello del gas addirittura del 1040% tra gli anni termici 2019-20 
e 2021-22; 
- il caro-energia è costato circa 129 milioni di euro in più del previsto solo agli 
ospedali del Veneto secondo un’analisi condotta da Agenas sull'aumento dei costi 
in bolletta nelle aziende sanitarie pubbliche tra il 2021 e il 2022: le aziende 
sanitarie e ospedaliere del Veneto pagavano 191 milioni di euro nel 2019, 180 
milioni nel 2020, 217 milioni nel 2021 e addirittura 347 milioni nel 2022; 
- i costi medi sostenuti ad aprile 2023 con il prezzo all’ingrosso dell’energia 
elettrica a 135 €/MWh potevano essere ridotti del 40% con investimenti in 
impianti fotovoltaici da parte di cittadini, imprese e pubblica amministrazione;  
- il potenziale per le misure di efficienza energetica in Veneto è cospicuo e 
comporta una riduzione reale dei costi energetici. 
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  Considerato che 
- l’incremento dei prezzi energetici ha creato grossissimi problemi alle 
famiglie, alle imprese e alla pubblica amministrazione e non è escluso che nel 
prossimo futuro i prezzi possano tornare ai livelli astronomici dell’estate 2022; 
- l’investimento in impianti a fonti rinnovabili e in efficienza energetica è la 
miglior misura di sterilizzazione del rischio prezzo dell’energia, potendo 
assicurare risparmi certi e duraturi; 
- gli investimenti necessari sono un volano formidabile per l’economia del 
territorio e possono attivare una crescita economica diffusa di grande interesse per 
il Veneto; 
- a dieci mesi dall’approvazione della legge non si ha notizia dell’avvio del 
lavoro del Tavolo summenzionato. 
  Tutto ciò premesso, rilevato e considerato, i sottoscritti consiglieri 
 

interrogano il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore allo sviluppo 
economico ed energia 

 
per sapere quando si intende attivare il “Tavolo Tecnico per la riduzione dei 
consumi energetici” previsto dalla legge regionale 16 del 5 luglio 2022, 
promozione dell'istituzione delle comunità energetiche rinnovabili e di auto 
consumatori di energia rinnovabile che agiscono collettivamente sul territorio 
regionale? 

 
 


